

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-
mestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7'50; año, 14.
Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta
línea; anuncios oficiales en segunda
plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios
preferentes tercera plana, 0'15; anun-
cios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Esquemas mortuorios, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la
capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 96
y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Este número ha sido con-
feccionado antes de las doce de
la noche del sábado

Los trust y las huelgas

Parecen antagónicos, y sin embargo,
coexisten en forma alarmante para la
armonía de los intereses legítimos, los
trusts y las huelgas.
Nada más natural, a primera vista,
que el título en que unos y otros ele-
mentos tratan de justificar su existen-
cia y coexistencia, ó sea el derecho de
asociación para todos los fines de la
vida humana. Realmente el estado social
del hombre no solo implica relaciones
necesarias para que el individuo salve
su vida y desenvuelva sus facultades
sino que requiere unión de fuerzas pa-
ra llevar a feliz término empresas pa-
ra las cuales es impotente el esfuerzo
aislado.

Convengamos en que solo por la so-
ciación más ó menos espontánea ó
convencional, se obtienen resultados
positivos para el progreso humano; pe-
ro convengamos también en que el de-
recho, ese elemento de armonía para
todos los intereses porque es la defini-
ción de la justicia en las instituciones,
su desarrollo en los Códigos y su apli-
cación en los tribunales, requiere con-
diciones muy taxativas y muy concre-
tas para su triunfo práctico y positivo.

El derecho es inherente al hombre,
porque antes de nacer y en el momen-
to de su concepción es un sér con el
fuero inviolable de la vida que hay
que respetar, como realmente lo san-
cionan y amparan todos los códigos.

Pero ese derecho inherente al sér hu-
mano, no se limita a la vida sino que
se extiende a la libertad y a la propie-
dad; es decir, que todo hombre, por el
hecho de serlo, tiene capacidad jurídica
para vivir dentro de la sociedad, para
trabajar y para adquirir, manifesta-
ciones trinas de la seguridad perso-
nal, la libertad individual y la propie-
dad real. Pero no confundamos nunca
la capacidad jurídica como elemento
pasivo con el ejercicio de la capacidad
jurídica como elemento activo; ni tam-
poco los principios de aquellos dere-
chos naturales con su desarrollo y de-
finición en las leyes positivas; porque
de nada serviría ese embrión de justi-
cia que se manifiesta en la conciencia
individual y en la social, si no tomase
forma compleja en las instituciones
públicas que concretan los procedi-
mientos bajo los cuales puede hacerse
efectiva. Distingamos, pues, la capa-
cidad jurídica que tiene algo de dog-
mática, porque la constituyen los de-
rechos naturales inherentes al hom-
bre, del ejercicio de esa capacidad que
requiere determinadas condiciones; co-
mo se ve en las que se exigen para tes-
tar, para contratar, y para otros fines
jurídicos; pero donde debemos fijarnos
para penetrar el sentido de los trust
y las huelgas, es en el derecho de aso-
ciación, es en el concepto de las perso-
nas jurídicas, llámense oficiales ó par-
ticulares, ya sean formadas directa-
mente por la ley, ya por procedimientos
que la misma ley señala, como so-
mo son las sociedades convencionales,
del orden puramente civil ó del mer-
cantil ó industrial, condiciones de las
que «no pueden» prescindir para ac-
tuar jurídicamente, ó sea, para tener
el ejercicio de la capacidad jurídica.

Ahora bien: la ley debe ser eminen-
tamente racional y preventiva al crear
las personas jurídicas, para que las
funciones de estas no estorben ni ha-
gan una competencia ruinosa a las de
los individuos en el libre ejercicio de
su actividad. He aquí el punto grave
de uno de los problemas más canden-

tes; porque no puede negarse que los
trust por una parte y las huelgas por
otra son fuerzas formidables que in-
fundan pavor a las clases que quieren
desenvolver sus facultades en la esfera
de la libertad.

Si el principio de la competencia ha
de manifestarse sin coacción alguna
para ser fructuoso en sus efectos, es
indudable que la ley que organiza las
asociaciones para crear personas jurí-
dicas, debe ser previsora en extremo;
porque así como las vinculaciones oprim-
ian la tierra amayorzada, maturan-
do los estímulos de su poseedor para
beneficiarla é impidiendo que pasara á
manos que pudieran explotarla más
ampliamente; así también las personas
jurídicas del orden económico que se
llaman trust, son fuerzas tan en mono-
polio, tan avasalladoras, tan impo-
nentes, que de seguir avanzando cons-
tituirían el socialismo más despótico
y absorbente, el feudalismo industrial
más soberbio, la esclavitud del traba-
jo; esto es, el despojo de un derecho
inherente al hombre, el de utilizar su
actividad libremente y sin tener que
luchar con obstáculos artificiales crea-
dos por la ley, que ante todo y sobre
todo, debe ejercer su acción tutelar so-
bre todas las clases sociales, evitando
el predominio de las unas sobre las
otras; lo mismo de los capitalistas que
de los obreros, porque solo por las vías
de la libertad económica, dentro de las
circunstancias de tiempo y lugar, que
no sancionan ningún dogma, ni la pro-
tección ni el libre cambio, es como
pueden armonizarse todos los intereses.

Es preciso que se estudie atentamen-
te el grave problema de los trust, por-
que de dejarles vía libre, arrollarían
todas las iniciativas, todos los esfuer-
zos individuales, y bajo formas distintas
se renovarían los tristes periodos de la
esclavitud y del feudalismo.

Y lo propio sucede con las huelgas,
á las que se les va dando carta de
naturaleza en nuestras costumbres, cons-
tituyendo una jurisprudencia peligrosa
en el orden económico, en el político
y el social. No nos limitamos á condenar
exclusivamente las huelgas de los obre-
ros como atentatorias á la libertad del
trabajo y de la contratación, sino tam-
bién las de los capitalistas que se im-
pusieran violentamente al trabajo para
oprimirle y secuestrarle. Con gran ra-
zón nuestro Código penal sanciona se-
veramente las coacciones para alterar
el precio del trabajo; por más que des-
graciadamente es letra muerta su ar-
ticulado, y hay que convenir en que
esas asociaciones anómalas llamadas huel-
gas, ni son personas jurídicas creadas,
sino toleradas en la práctica, ni tam-
poco tiene el derecho el capital para
asociarse en términos de imponerse á
la acción libre del trabajo.

Los trust y las huelgas son elemen-
tos formidables que amenazan la paz
pública en plazo breve, y requieren
gran estudio por parte de los gobiernos
para prevenir deplorables conflictos; y
por eso es indispensable que lo mismo
los hombres que se dedican al cultivo
de las ciencias, que los que ejercen in-
dustrias, y que los que rijan los desti-
nos de los pueblos, adunen sus esfuerzos
para impedir el cataclismo social que
se avecina.

JUAN CANCIO MENA.

Fiestas en Vera

El Ayuntamiento de la bonita villa na-
varra ha dispuesto la celebración de
animados festejos en honor del Patrono San
Esteban.

Las fiestas darán principio el día 2, en
cuya tarde el clásico tamboril recorrerá
las calles, y por la noche se situará en la
Plaza Consistorial y tocará animados ba-
lles.

El día 3, por la mañana y por la tarde, se
celebrarán solemnes misa y vísperas á las
que asistirá el Ayuntamiento en corpora-
ción.

daba del libro mismo. Cuando en sus pa-
seos por las tardes contaba el Bachiller
algún cuento que á ella le gustaba (como
sucedia con casi todos los suyos), el anciano
hacía esfuerzos penosos por conservarlos en
su memoria; más aún: cuando el Bachiller
se despedía, solía desizarse tras él y supli-
carlo humildemente que le repitiese tal pa-
saje para aprender á alcanzar una sonrisa de
Nell.

Pero estas circunstancias eran raras por
fortuna, porque la niña suspiraba por verse
fuera y pasearse en su solemne jardín. Ha-
bía también expedicionarios á visitar la
Iglesia; y los que iban enviaban después
otros, habiéndoles de la niña, así que aun
en aquella época tenían forasteros casi dia-
riamente. El viejo lo seguía á corta distan-
cia á lo largo del edificio, escuchando aque-
lla voz que tanto amaba; y cuando se des-
pedían de Nell, se mezclaba con ellos para
coger algún retazo de su conversación, ó se
ponía á la puerta, mientras pasaban, con su
cabeza blanca descubierta. Hacían siempre
el elogio de la niña, de su talento y de su
belleza, y él estaba orgulloso de oírlos! Pero
qué era lo que añadían con tanta frecuen-
cia, que oprimía el corazón del anciano, y le
hacía sollozar y llorar solo en algún rincón
oscuro? ¡Ay! ¡Aun las personas extrañas é
indiferentes, las que no tenían por ella más
sentimiento que el interés del instante, las
que se irían y olvidaría á la siguiente sema-
na que tal existiese en el mundo, hasta esa,
lo veían, hasta esas se apiadaban de ellas

La banda municipal amenizará el paseo
tocando un escogido concierto.

Por la noche se quemará una vistosa co-
lección de fuegos artificiales y se ilumina-
rá la casa de la villa.

La música y el tamboril tocarán lo más
escogido de su repertorio.

Los días 4, 5 y 6 se jugarán grandes par-
tidos de pelota entre afamados pelotaris
franceses y españoles.

Habrá también dianas, iluminaciones
eléctricas, bailes y otras diversiones.

Cháchara

Ayer recibí una hermosa
postal, con un ovilloje
piramidal, espartano,
y hasta casi, casi épico,
que lleva por toda firma

«Las tres», que según sospecho,
es decir según afirman
los hermosísimos versos,
son tres niñas que se llaman
joh qué tres nombres tan bellos!

Irene, Isabel y Rosa,
tres trozos de firmamento!

En esa postal nos piden
las niñas del ovilloje
á dos mis amigos, mozos
de muy arrogante aspecto,

y á mí, una cita! Canarios
la cosa es grave en extremo,
pedir una cita tres
pollitas en este tiempo,
en que el calor le hace á uno
vivir en pleno destierro,

metido dentro del agua
ó bajo algún sauce fresco
es pedir un imposible
á mi juicio ¡caballeros!

Pero conste, repollitos,
que si en la cita hay empeño,
á las ocho justamente
de esta noche nos veremos
en el salón de la hermosa
Taconera, llevaremos
sombrero de paja, ¿eh?

y un clavel de la mar de negro.
Ustedes pueden llevar
merinaje. Así, con esto
con mucha facilidad
los seis nos conoceremos.

GARCILASO.

LA «GACETA»

La recibida ayer contiene las siguientes dis-
posiciones:

MARINA.—Real decreto.—Disposición pa-
se á la situación de reserva el intendente de Marina
don José María Díaz Dumoulin.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS AR-
TES.—Real orden nombrando profesor auxiliar
de dibujo geométrico de la Escuela Superior de
Artes e Industrias de Madrid á don Eduardo
Vassallo.

Otra disponiendo no sean admitidos en el
primer turno de concurso para cátedras superio-
res por su dotación y por la categoría de la
Escuela los profesores que no acrediten más ser-
vicios que los prestados en Escuela elemental
como numerarios.

HACIENDA.—Dirección general del Tesoro
público.—Disponiendo que el día 1.º de Agosto
próximo se abra el pago de la mensualidad cor-
riente á las clases activas, pasivas, clero y re-
ligiosas en clausura.

Extranjero

Las víctimas del «Farfadet».

Los periódicos franceses publican ex-
tensas relaciones de la solemne cere-
monia celebrada en Marsella á la lle-
gada del «Villa de Nápoles» á las siete
y media de anteaer conduciendo los cator-
ce cadáveres de los infelices marinos de la
catástrofe del sub-marino «Farfadet».

En un pontón de la Compañía Trasa-
ntlántica instaló una severa capilla ar-
diente donde fueron depositados los cator-
ce ferretos.

Presidieron el fúnebre acto el ministro
de Marina, el obispo y el alcalde de Mar-
sella. Asistieron un público inmenso y re-
presentaciones de todos los cuerpos mili-
tares y de la armada.

Después del responso entonado por el
obispo pronunció un notable discurso el
alcalde, Mr. Chano, y el ministro de Marina,
Mr. Thomson, enalteció en elocuentísima
palabra la memoria de los valientes mari-
nos, muertos en el cumplimiento del servi-
cio á la patria.

A las cuatro y media de la tarde fueron
conducidos á la estación del ferrocarril los

hasta esas lo saludaban á él compasivo y
murmuraban pasar!

También entre las gentes del pueblo don-
de no había una sola persona que no quisie-
ra á la pobre Nell entrañablemente, tam-
bién entre esas existía el mismo senti-
miento: una ternura y un respeto compasi-
vo por ella, que cada día aumentaba. Los
mismos niños de la escuela, ligeros y dis-
traídos como eran, la apreciaban. El más
rudo sentía echarla de menos en su sitio
acostumbrado, cuando se dirigía á la escue-
la, y de buena gana se hubiera separado
de su camino para preguntar por ella á la
ventana. Si estaba sentada en la Iglesia,
quizá se aventuraban á asomarse calladito
á la puerta entreabierta; pero nunca la ha-
blaban á menos que se levantara y les ha-
blase á ellos. Le reconocían algo superior,
que la elevaba sobre todos.

Lo mismo cuando llegaba el domingo. No
se veía en la iglesia más que pobres caupe-
sinos, porque el castillo en que habían vivi-
do los antiguos señores era una ruina aban-
donada, y en siete millas á la redonda no
había más que gentes humildes. Allí, como
en todas partes atestiguan á Nell el mis-
mo interés. Agrupábanse á su alrededor ba-
jo el pórtico, antes y des; usé de los oficios,
los niños pequeños se cogían á su falda; los
ancianos interrumpían sus divagaciones pa-
ra dirirle un afectuoso saludo. Nadie, ni
jóven ni viejo, pasaba por delante sin al-
guna palabra amistosa. Muchas que habían
ido desde tres ó cuatro millas de distancia,

catorce ferretos, para sus respectivos des-
tinos.

Nicolás y Guillermo

Siguen dando lugar á variadas hipótesis,
las cuestiones que hayan podido tratar en
la reciente entrevista los soberanos de
Rusia y Alemania.

El «Echo de París» dice que el principal
objeto tratado, ha sido el relativo á la
cuestión escandinava.

Guillermo, dice el diario francés, desea
crear una confederación escandinava, de
la que piensa erigirse en gran protector.
Su candidato al trono noruego es regular-
mente un príncipe danés, reconciliándose
así con Dinamarca.

A Rusia inspírale esta combinación cier-
ta desconfianza, que Guillermo procura
hábilmente atenuar, ofreciendo al Czar
una importante compensación, que consis-
tiría en que Noruega ofreciera á Nicolás
su consentimiento para la rectificación del
Lingen fjord á Rusia, pues conocido es que
desde hace tiempo el imperio moscovita
hallábase distanciado del Lingen fjord
que fué una de las causas de la guerra de
Crimea.

Bajo otro punto de vista el Kaiser, al
propio tiempo que resolver su combina-
ción escandinava, trata de hacer más os-
tensibles las diferencias que separan á Ru-
sia é Inglaterra.

Tal es la versión del «Echo de París»
que la mayor parte de los periódicos fran-
ceses reproducen á título sólo de inform-
ación.

Narvarte

Ayer llovió por esta comarca abundan-
temente, desapareciendo los desastrosos
efectos que la pertinaz sequía estaba ya
produciendo en esta zona montañosa, con-
forme sucedía en igual época del año pró-
ximo pasado.

La tormenta produjo dos efectos diam-
etralmente opuestos: 1.º Hacer que el cam-
po se saturara bien de humedad, que es
indispensable en este tiempo para que los
maíces puedan formar cabezas y las alu-
bias granar bien. 2.º El beneficio grande
que por este motivo arranca en pró de los
labradores de la montaña, disminuye no-
tablemente el hecho de haberse tumbado
los maíces por efecto del ciclón que se
desarrolló momentos antes de empezar á
llover.

En muchos parajes se ven plantas rotas
por el suelo, y en otros inclinadas como
que aún podrán revivir algo.

En Elizondo pude ver el partido de pe-
lota que anteaer se jugó á largo sit; lucha
alguna, saliendo triunfantes los de San-
tebastian. El público quedó descontento,
por no haber resultado aquel como decían
los anuncios.

El corresponsal.

28 Julio 1905.

ADMINISTRACION FORAL

Se autorizó al Ayuntamiento de Oroz-
betelu, para destinar á cementerio del ba-
rrio de la fábrica un trozo de terreno.

Se autorizó al Ayuntamiento de Erro pa-
bastar de nuevo la carnicería.

No se tomó en consideración la denun-
cia formulada contra el Ayuntamiento de
Urroz de Santesteban, por cortasabusivas,
por diversas consideraciones.

Se dispuso, que cuando pague los dos
trimestres de la contribución que adeuda
el Ayuntamiento de Castillonuevo, se re-
solviera su solicitud, respecto á la entrega
de una subvención al Ayuntamiento de
Salvaterra de Aragón, para construir un
puente.

En sustitución de don Antonio Lizarraga,
que renunció el cargo, fué nombrado don
Jorge Azanza, para dictaminar en el ex-
pediente de cuentas del depositario de Ar-
tazu.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Aoiz.—Contra C. Z., por disparo y lesio-
nes.

Tudela.—Contra E. L., por lesiones.

Id.—Contra M. M., por hurto.

Pamplona.—Por muerte casual, sin pro-
cesado.

Señalamientos

Pamplona.—Juicio oral, contra Tirso
Mina y otros, por hurto. Licenciado, señor
Mata; procurador, señor García. Presta-
rán declaración dos testigos.

Tudela.—Juicio oral, contra Félix Ma-
lumbres, por amenazas. Licenciado, señor
Hermoso de Mendoza; procurador, señor
García. Prestarán declaración dos testigos.

Sentencia

Condenando á Francisco Sanjuan á un
mes y un día de arresto mayor, por lesio-
nes.

Hojarasca

SUMARIO. Echegaray y los literatos.—Gran-
des literatos de España.—Literatos na-
varros de Pamplona, Tudela, Estella,
Tafalla, Cascaute, Olite, Pitero, Miran-
da de Arga, Viana y toros.—Escritores
originarios de Navarra.—Elogio do los
literatos como tales.

Con motivo de haber sido últimamente
llamado á los Consejos de la Corona el in-
signe literato don José Echegaray, parece
como que los escritores se han puesto de
moda y aun que su papel se cotiza no solo
con firmeza sino con tendencias al alza.

De ninguna manera quiero regatear á
este gran autor los méritos que atesore;
pero por mucha talla que quiera recono-
cerle, no concibo el entusiasmo que entre
los llamados intelectuales ha causado su
nomenclamiento de ministro de Hacienda,
como si este fuese un caso inusitado en la
historia patria; porque precisamente vivimos
en un país, donde la retórica abre á
sus cultivadores lo mismo las puertas de
los asilos que la de los alcázares más em-
pingorotados.

Es; España la nación donde el artista de
la palabra afortunado arrastra más á las
muchedumbres enloquecidas por la belle-
za de una figura retórica; donde mejor es-
cala los altos puestos; y donde manda en
todas partes con señorío absoluto. Y de tal
suerte es esto así, que la palabra castiza,
la frase sonora, el estilo brillante y el len-
guaje correcto son casi siempre los úni-
cos títulos que miden la capacidad de los
hombres en la cátedra, en el foro, en el
mitin, en el parlamento y en el gobierno;
y quien cortó de pluma y sobre todo esca-
so de palabra quiera prosperar en la polí-
tica, ha de serlo á lo menos un poco de
paso, aunque por otra parte traiga un ba-
jaje completo de aptitudes administrati-
vas.

Un artículo de periódico bien disparado
que salve á un ministro comprometido an-
te el público, y sobre todo, un discurso
cargado de metralla que llegue á abrir
brecha en el banco azul, fueron siempre
aquí las mejores recomendaciones para su-
bir á las alturas. ¿Qué de extraño tiene
pues (prescindiendo del aspecto político de
la cuestión) que un escritor genial, aunque
discutido, que además es matemático emi-
nente y hacendista afamado, llegue á des-
empeñar una cartera?

Que yo quiero desacreditar á los litera-
tos? Mentira. Lo que muchos deseamos, sin
pretender zaherir en particular ni á Eche-
garay ni á nadie es, que el astrónomo sea
astrónomo, y el boticario boticario, y el
poeta poeta; y que el solo hecho de escri-
bir ó pronunciar cuatro palabras bien pei-
nadas, bien atusadas, y bien aromatzadas,
no sea bastante para otorgar dotes de go-
bernante á quien no las tenga más que
de escritor ó orador.

Por lo demás, soy amigo de los literatos,
y como español me place extraordinaria-
mente la contemplación de esos astros de
primera magnitud que deslumbran con el
centelleo de su peregrino ingenio no solo
á España sino al mundo entero, llamados
Boscau, Garcilaso, Herrera, Calderon, Er-
cilla, Cervantes, Quevedo, Mariana, Solís,
Isla, Fray Luis de León, Teresa de Jesús,
Saavedra, Fray Diego de Cadiz, Alcalá
Galiano, y también Martos, Castelar, Apa-
risi, Tamayo, Zorrilla, Echegaray, y tan-
tos otros cuya enumeración sería intermi-
nable.

Y como navarro, me lisonjea la coopera-
ción que en el engrandecimiento litera-
rio de España han tenido los escritores
y oradores de Navarra siguientes, advir-
tiendo que solo se mencionan aquí los poe-
tas, novelistas, estilistas, amantes del buen
decir, prescindiendo de otros muchísimos
importantes cultivadores de la Literatura

canten los pájaros otra vez. Pero tu no quie-
res ¿verdad? No nos dejes, aunque haya
tanta luz en el cielo.

La niña bajó la cabeza y se cubrió la cara
con los manos.

—¡Ah, no pienso en eso!—exclamó el
muchacho, sonriendo al traves de sus lágrima-
s.—No te vas. Ya sabes que nos daría
mucho sentimiento. Anda, Nell, dime que
te quedas con nosotros. ¡Por favor, Nell, te
lo pido por favor!

La tierna criatura cruzó las manos y se
arrodilló á los pies de la niña.

—¡Mírame siquiera, Nell—añadió—y di-
me que te quedarás, y entonces veré que se
engañan y no lloraré. Nell, ¿no me vas á
decir que sí?

Seguia inclinada la cabeza, ocultaba la ca-
ra y la niña silenciosa. Solo se la oía sollo-
zar.

—Después que pase tiempo—prosiguió el
niño procurado apartarle de la cara una
de las manos,—los ángeles se alegrarán de
que no estés con ellos y te quedas aquí con
nosotros. Guillermo se fué con ellos, pero
si hubiese sabido lo que yo le iba á echar
de menos por la noche en nuestra cama,
no me habría dejado, estoy seguro.

Aún no pudo contestarle la niña, que
sollozaba como si su corazón fuera á esta-
llar.

—¿A qué te habías de ir, Nell? Yo sé que
no estarías contenta, cuando oyeses que es-
tábamos llorando por tí. Dime que Guille-
rmino está ahora en el cielo, y que allí siempre

Nell y su abuelo

á ella, en la chimenea, contento con mirar
y explicar hasta que levantaba la cabeza y le
sonreía como antes; la descargaba á escondi-
das, de aquellos quehaceres domésticos que
hubieran podido pesar demasiado sobre sus
fuerzas se levantaba en noches frías y oscuras
para escuchar su respiración durante el
y á veces permanecía inclinado horas ente-
ras sobre la cabecera de su cama, única-
mente portocar su mano. Sólo el que todo
lo sabe puede apreciar que de esperanzas y
temores y pensamientos de aspecto profun-
do había en aquel cerebro perturbado, y qué
cambio había sobrevenido en el pobre
viejo.

A veces—se habían deslizado ya semanas
entonces,—la niña, agotaba aún con la fati-
ga más pequeña, pasaba tardes enteras en
una cama preparada junto al fuego. En
esas ocasiones el maestro llevaba libros y
leía en voz alta; y rara vez pasaba una tar-
de sin que fuera el Bachiller y tomara par-
te en la lectura. El abuelo permanecía sen-
tado, y escuchaba, con poca atención á las
palabras, pero con los ojos fijos en la niña
y si ella sonreía ó se animaba con el relato
él decía que era una gran historia y se pren-

española en sus varias ramas, cuyos nombres no caben en este lugar.

Salvio ó Salvo monje de Albelda, poeta galano del que dice Gil Bardaji (á quien hoy consulto con frecuencia) copiando á Auberto Miroe, que era sugeto de bello decir, esquisita sabiduría, elegante, sentencioso alhente, que murió hacia el año 962.

El príncipe don Carlos de Viana, que además de historiador escribió versos provenzales.

El P. Goldaraz notable orador sagrado; el P. Francisco Javier Iñiguez, gramático y lengüista que dejó obras muy aplaudidas; y don Joaquín Iñiguez Manceos, conde de Guendulain, Ministro de la Corona, Gentil-Hombre de Su Majestad y poeta afamado educado por el famoso Lista, y autor entre otros, del poema épico «El cerco de Zamora por el Rey Sancho II», que en público Certamen obtuvo el primer premio de la Academia Española á cuya docta Corporación perteneció el prócer desde el año 1836; todos ellos naturales de Pamplona.

Chaian Bar Salmel, poeta judío del siglo XIII; don Jerónimo de Arbolancha, celebrado autor del poema *Abidas*; el Padre jesuita Raimundo Aguirre, escritor de Humanidades y orador elocuente; y don Francisco de la Torre, escritor de la Gramática y Diccionario hispano-francés; naturales de Tudela.

El renombrado Fr. Diego de San Cristóbal ó sea Fr. Diego de Estella, predicador de Felipe II, escritor ascético delicadísimo; y don Francisco Juarez de Ezpeleta, autor de la novela «Tálam funesto de belisia»; naturales de Estella.

El P. Miguel del Castillo, monje cartujo en Zaragoza, poeta elogiado; el Venerable P. Miguel de Esparza, escritor cultísimo; y el P. Pedro de Calatayud, literato, juriscónsulto, filósofo, moralista y escritor ascético fecundísimo y de primer orden; naturales de Tafalla.

El afamado Fr. Diego Malón de Chalde, literato distinguidísimo, catedrático de la Universidad de Zaragoza, orador muy elocuente, uno de los mejores poetas místicos de España y autor del hermoso libro «La Conversión de la Magdalena»; y el P. jesuita Pedro Gaspar Sanchez, acreditado gramático y estilista del siglo XVII; naturales de Cascante.

El eminente orador sagrado don Miguel de Oronsoupe, que predicó á los PP. del Concilio de Trento sobre el misterio de la Trinidad un magnífico sermón impreso en Pádua; natural de Olite.

El venerable don Juan de Palafox y Mendoza, Obispo de Puebla de los Angeles y de Osmá y Arzobispo electo y virey de Méjico, escritor ascético irreprochable, natural de Fitero.

D. Sancho de Carranza, magistrado de Sevilla, filósofo y correctísimo orador, que pronunció delante del Papa Leon X el famoso discurso impreso en Alcalá de Henares en 1523, natural de Miranda de Arga.

D. Francisco Navarro Villoslada, castizo y brillante autor de «Amaya» y de «Doña Blanca de Navarra»; novelas que gozan de gran estimación; natural de Viana.

En representación de los contemporáneos pueden citarse á don Juan Canelo Mena, reputado director de la Escuela de Comercio de Zaragoza y autor del recomendable libro «La ley de Dios» y el atildado poeta Oltriz.

El original, inspirado, inagotable y malogrado literato Mariano José de Larra (Figaro), que tanto escribió durante el primer tercio del siglo XIX, aunque no nació en Navarra llevó apellido navarro, y se cree que en su infancia se educó en Corella donde su padre ejerció la profesión de médico, según he leído en una biografía del eximio escritor.

También he oído ó leído no recuerdo donde, que el célebre Espronceda, el revolucionario y excéntrico autor del famoso «Diablo Mundo», menguado orador, pero poeta de altos vuelos, sino natural era oriundo de Navarra.

Quede en el fondo del tintero para mejor ocasión el catálogo de otros gloriosos escritores de casa; y que sigan las musas inspirando á los Horacios, Virgilio, Planos y Marciales de Navarra, y el genio brillando en la frente de nuestros Cicerones, Sénecas, Quintilianos y Petronios con carta ó sin ella. Porque es preciso, que conste, que todos queremos que los Salones conduzcan al pueblo por el verdadero camino de la grandeza, pero sin expatriarlo de los poéticos montes de Tesalia, ni hacerlo volver la espalda á Homero, ni á Píndaro, ni á Demóstenes, ni á Aristóteles, ni á Aristófanes, géneos necesarios para la cultura de la sociedad y para el grato exparcimiento y honesto recreo del hombre.

UN BACHILLER

Desde Roma

La victoria electoral de los católicos de Baviera ha sido para los italianos una compensación á las noticias, no muy satisfactorias, recibidas de Holanda y Bélgica.

Los católicos bávaros se habían sometido á un largo período de acertada preparación que les ha condeudado á abandonar su inacción y á olvidar sus esencias, que les colocaban en situación no muy inferior á la de los católicos de Prusia; y ahora han logrado el premio de sus perseverantes esfuerzos.

Los liberales ejercían allí dominio en las elecciones, apelando, como lo suelen hacer en otras partes, á todos los medios, fuesen ó no reprobables, entre estos últimos se contaba una división de distritos electorales verdaderamente maquiavélica. En efecto, esta división facilitaba el voto á las masas de las ciudades que están entregadas al liberalismo y creaba serias dificultades, siendo una de ellas la de obligar á realizar un largo viaje para acudir á las urnas, á los electores del campo y de las pequeñas poblaciones en que el liberalismo contaba con pocos partidarios. De modo que, al llegar el día de las elecciones, los electores liberales se presentaban en los colegios electorales en número proporcional notablemente superior al de los electores de los demás partidos. En vano éstos reclamaban una reforma electoral; el juego favorecía demasiado á la mayoría legal para sacrificarla á la mayoría real.

Hay que advertir que en Baviera el socialismo tiene poca fuerza para luchar eficazmente contra el liberalismo. Esta falta de robustez, buena en sí misma, servía en este caso para dar fuerza á la oligarquía liberal, masónica y antirreligiosa.

El Centro bávaro, que dirige el reverendo profesor Daller, el profesor Orterer y los canónigos Pichler y Schadler, ha contraído méritos ante la religión y ante la patria; ha trabajado con grande energía y disciplina para persuadir á las masas católicas de que era necesario someterse á las dificultades materiales del movimiento electoral y acudir decididamente á las urnas.

Los socialistas, que en poquísimos distritos abrigaban la presunción concreta de salir triunfantes, han comprendido que no se perjudicaban votando por los católicos en contra de los liberales, en todos los dis-

tritos donde no podían esperar el triunfo; y han mostrado buen sentido al abandonar los prejuicios de partido y votar por el Centro. Esto ha dado resultados curiosos: Munich, la capital del reino y fortaleza del liberalismo, carecía de diputados católicos; por virtud de las últimas elecciones, Munich contará con dos diputados del Centro católico, elegidos por los católicos... y los socialistas.

Ahora está asegurada la mayoría católica en la Cámara bávara. Los liberales tratarán en vano de salvarse contra la voluntad real y legal del país; el principio regente, que les protege, no podrá sostenerlos.

El ministerio liberal Podedvils tendrá que someterse ó dimitir. Someterse quiere decir, ante todo, prescindir del ministro anticatólico del Interior, von Fellitzsch, efectuar la reforma electoral que desea el país y no continuar por el camino de la opresión y de las nefastas connivencias.

La victoria bávara producirá, por lo demás, excelentes efectos, aun fuera del ambiente parlamentario y fuera de aquel país. Animados por el feliz éxito alcanzado, los católicos de Baviera procurarán, sin duda, intensificar toda su acción religiosa y social y librarse definitivamente del yugo de la coalición anticatólica que domina un país católico. También los católicos de las demás regiones alemanas, sobre todo los de Baden y Wurtemberg, hallarán en el buen ejemplo bávaro un estímulo para mejorar su organización y su acción.

Este despertar y este progreso católico en uno de los principales Estados de Alemania, robustece su preponderancia internacional, cuando Francia se revuelve en una crisis que es más general y profunda de lo que algunos pueden creer y cuando Italia parece entrar en una nueva orientación por lo que se regere á la política religiosa é internacional.—A. L. A.

Ventoleras

¡Ahora sí que esto se acaba! Esto, es la guerra del Extremo Oriente. Los japoneses se han apoderado de Alkova....

De la Alkova, pasarán al comedor de seguro y ya sin cama y sin mesa. ¡Pobre gabinete... ruso!

Según Le Galois Mis Alicia, la hija del Presidente de los Estados Unidos, posee nervios de acero, como su padre.

Y para demostrar todo lo acerado del sistema nervioso de Mis Alicia, cuenta, entre otras cosas, que durante los últimos quince meses, dicha señorita ha asistido á cuatrocientos tres banquetes y á seiscientos ochenta *five o'clock teas* (el té de las cinco) que no es un té en rústica, como diría el inolvidable Palacio, sino con mucha pasta.

¡Seiscientos ochenta *five o'clock teas*! ¡Cuatrocientos tres *cubiertos*! ¡Rediez con las señoritas del Norte-América! Y luego que venga un diario y no diga que tienen nervios de acero. ¡Qué, hombre, qué! lo que tienen el estómago de hierro!

Esto es muy serio, muy serio. El automóvil va y viene y de ese *¡taf! ¡taf!* no tiene noticias el ministerio. Fácil arreglo, á mi ver; aumentar en casos tales las plazas ministeriales con un ministro *chauffer*. Hoy, que el progreso domina las cuestiones más temibles. ¿Por qué no hacer compatibles política y gasolina?

El Gobierno ha acordado anunciar por tercera vez la subasta de las obras de la Gran-Vía....

Y mucho me temo yo que en la subasta tercera ocurra lo que ocurrió en la segunda y primera; ¡que nadie, se presentó! Esta obra de utilidad, que exigencias satisface de higiene, salubridad y ornato de la ciudad, ¿á que por fin, no se hace? ¡Ay, Madrid del alma mía! Con toda esta algarabía de subastas y contratas, no es posible otra *Gran Vía* que... aquella de los tres ratas!

FULANZ.

Boletín del Centro Escolar DOMINICAL DE OBREROS

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera asistieron el último ejercicio 211 alumnos.

CAJA DE AHORROS	
	Pesetas.
Saldo anterior.	112.063'79
211 imposiciones efectuadas.	600'95
Suman.	112.664'74
13 devoluciones verificadas.	1.038'59
Saldo el 23 de Julio.	111.626'15
Id. de la Caja de Socorros.	28.016'60
Total en ambas cajas.	139.642'75

Instrucción moral.—En una brillante conferencia sobre la cuestión social se trató acerca de la necesidad de las diferencias sociales, demostrándose con oportunos ejemplos que la base de la existencia de la sociedad civil está cimentada en esas mismas diferencias debidamente ordenadas, que dan por resultado la actividad del mundo; que no de otra manera podrá concebirse la idea de una nueva sociedad en la que todos los individuos pretendieran ocupar igual puesto, pues de esta suerte tendría que desaparecer ese concierto hermoso que resulta de la ejecución metódica de las funciones que á cada uno le están encomendadas, y que este desnivel ha existido siempre, en todos los tiempos, naciones y razas y siempre existirá, porque hasta la misma naturaleza lo exige.

TAFALLA

Hemos recibido el programa de las fiestas de Tafalla de las cuales dimos ayer un avance, y que publicamos á continuación para conocimiento de nuestros lectores.

Dice así: Día 15.—Músicas, funciones religiosas, iluminación por electricidad, fuegos artificiales y baile público en la Plaza de Navarra, Don Francisco. Día 16.—Encierro por la mañana del ganado destinado para la lidia; función religiosa, música, iluminaciones, y por la tarde corrida de toreros en la que se capea-

rán, banderillearán y serán muertos á estoque cuatro toreros de dos yerbas, de la ganadería de don Cipriano Saenz, de Logroño, por la aplaudida cuadrilla de señoritas toreras de Barcelona, que ejecutarán varias suertes, como el rejoneo en bicicleta, banderillar en silla, etc.

Día 17.—Encierro del ganado por la mañana. Por la tarde toreros en la misma forma que el día anterior, lidiados por la misma cuadrilla que dirige don Mariano Armengol (Hijo), de Barcelona, y que las constituyen las siguientes: Matadoras: Angela Pagés «Angelita», Emilia Herrero «Herrerita»; banderilleros: Rosa Simó, Elvira Herrero, María Pagés, Pilar Caballero, auxiliar: Francisco Alfonso «Redondillo».

Día 20.—Gran festival en la Plaza de toros en el que tomará parte el laureado Orfeo Pamplonés. Se gestiona cerca de la empresa del ferrocarril del Norte, para que facilite billetes de ida y vuelta á precios reducidos, desde todas las estaciones comprendidas entre Logroño, Zaragoza y Alsasua.

GACETILLAS

Después de haber pasado en Pamplona las fiestas de San Fermín, han salido para Acera (Asturias) nuestro amigo don Cándido Verdejo y su familia.

Los señores de Verdejo pasarán en Asturias una larga temporada y después embarcarán para Méjico, donde tienen su residencia habitual.

Desémosles viajes felices y muchas prosperidades.

Según comunican de Larrasoña, el viernes último en el kilómetro 7 de la carretera de Pamplona fué encontrado el cadáver de un hombre que, identificado, resultó ser Hilario Chocarro, de 44 años, carretero, natural de Berbinzana.

Según parece el infeliz Chocarro conducía una galera, y habiéndose caído al suelo, una de las ruedas le pasó por encima del cuerpo y le dejó muerto. El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver é instruye las oportunas diligencias.

El coronel, nuestro amigo don Ignacio Galian, ha sido destinado á la quinta región en situación de excedente.

Ayer tuvimos un día hermoso. Por la mañana hizo mucho calor, y por la tarde también, pero al oscurecer la temperatura fué muy agradable.

Para enterarle de asunto que le interesa puede presentarse en el negociado de Estadística del Ayuntamiento de esta capital Jovito Echegoyen Golaraz.

Durante la última semana hubo en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Pamplona, las siguientes operaciones: 85 imposiciones por valor de 14.922 pesetas y 49 devoluciones que importaron 10.100,95 pesetas.

A las dos y media de la tarde llegaron ayer en su magnífico automóvil los notables actores doña María Guerrero y don Fernando Díaz de Mendoza.

Les acompañaba el notable autor dramático don Jacinto Benavente. Procedente de Madrid, ha pasado por Pamplona con su familia, dirigiéndose á Burguete, el notable paisajista monsieur Meifren, proponiéndose pasar una temporada en dicha villa navarra, pintando.

Han sido suspendidos de empleo y sueldo dos guardas de líquidos reincidentes en la falta de abandono del cargo.

Una niña de 7 años, llamada Josefa Borrego se cayó ayer por la tarde de un balcón produciéndose heridas de importancia en la cabeza.

Escriben de Larraga: Prosiguen los trabajos de la recolección de cereales, resultando mediana la cosecha.

Precios: Trigo, á 27 reales robo (28'13 litros) el ajeño y 25 el nuevo; cebada nueva, á 13 id.; habas, á 20 id.; avena vieja, á 13 id.; aceite, á 60 reales arroba; lana blanca sucia, á 80 id.; quedando ya muy pocas existencias; patatas á 7 id.; paja larga, á 2,50 id.; miel á 48 id.; ovejas, á 64 reales una; cabras, á 80 id.; pieles de cabrito, á 7 reales una; id. de cordero, á 10 id.

A las ocho menos cuarto de esta tarde la Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará en la iglesia parroquial de San Agustín ejercicios ordinarios.

He aquí el programa de las piezas que hoy interpretará la banda de Cantabria en el paseo de la Taccnera. «Zingara» mazurca.—Fogieté. «Fantasía de requinto y clarinete.»—Gati.

Mosaico «La Reina Mora.»—Serrano. «El Pájaro Azul» polka obligada de flautín.—S. Erviti. «El 16 de Julio» paso doble.—E. Sampedro.

En la basílica de San Ignacio se celebrará en los días 4, 5 y 6 de Agosto un solemne triduo en honor de San Alfonso María de Ligorio, Obispo, Doctor de la Iglesia, y fundador de la Congregación del Santísimo Redentor.

Los días 4 y 5 á las siete de la tarde habrá rosario, sermón gozos, exposición, estación y reserva.

El día 6, domingo 1.º del mes, tendrá lugar la función principal. Por la mañana, á las siete, misa de comunión general con acompañamiento de armonio.

A las nueve misa solemne. Por la tarde, á las siete, solemne función: rosario, sermón panegírico, acto de consagración á Nuestra Señora y á San Alfonso, gozos, exposición, estación y reserva.

Los dos primeros días predicarán los RR. PP. Redentoristas Bacáico y Chabel.

El panegírico del Santo, que será en la función del domingo por la tarde, está á cargo del R. P. Federico, de las Escuelas Pías.

Todos los días al terminar la función se dará á besar la reliquia del Santo.

Comunican de Tudela lo siguiente sobre las fiestas:

«El día 25 llegó de Tarazona el obispo don José María Salvador y Barrera y administrador apostólico de este. El 26 asistió á la fiesta de Santa Ana, en la que el joven presbítero tudelano don Pedro Legaria pronunció magnífico sermón que agradó extraordinariamente al numeroso auditorio de fieles, recibiendo merecidas enhorabuena.

Seguidamente salió la procesión bajo sol abrasador, asistiendo el Ayuntamiento y obispo. Por la tarde se verificó en la plaza de toros la anunciada función de la compañía Alegría, recibiendo numerosos aplausos los artistas.

Las colecciones de fuegos quemados en los días 27 y 28, preparados por la señora viuda de Marín, gustaron extraordinariamente.

Han sido las fiestas de este año las más desanimadas que se han conocido desde hace muchos años, contribuyendo á ello la situación económica de esta zona y las tormentas de ayer y hoy que nos han favorecido con abundantes chaparrones.

La función anunciada para el domingo en la plaza de toros no se verificará, porque según noticias, el empresario Matias Echaso, ha tenido dificultades para contratar á la Reverte.»

Ayer fueron denunciados tres individuos por postular sin el correspondiente permiso, y una mujer por regar unas macetas colocadas en un balcón.

Después de haber pasado aquí una larga temporada, mañana marcha á Valtierra el abogado y rico propietario de aquella villa nuestro amigo don Domingo Guzman de Frutos Eslava.

Ha sido destinado á la quinta región de la cual forma parte Pamplona en situación de excedencia, el comandante don Fermín Arévalo y Molés.

Los capitanes don Casimiro García Villalobos y don Francisco Aldau Cafiñan, han sido destinados respectivamente á los regimientos de la Constitución y Cantabria.

En el próximo mes de Agosto mandará las fuerzas destacadas en el fuerte de San Cristóbal el capitán de la segunda compañía del segundo batallón de América don Emilio Gomez.

Un periódico refiere el siguiente rasgo del Papa Pio X:

«Hace un año falleció en Vitoria don Eustaquio Ezquerrecocha, opulento capitalista, dejando un importante legado para fines piadosos y una limosna de 60.000 liras al actual Pontífice.

Enterado Pio X de la precaria situación en que habían quedado dos hermanas del capitalista, ha devuelto el legado, ordenando que se reparta entre ambas por mitad.»

El primer teniente don Fidel Errazti Amenabar ha sido destinado á prestar servicio en el Regimiento Infantería de la Constitución.

Ha sido destinado al Regimiento de Infantería de Tenerife el primer teniente del Regimiento de América don Angel Fernandez Espeso.

A los abonados al teatro cuyos nombres hemos publicado hay que añadir los siguientes:

Excmo. Sr. conde de Guendulain; don Dámaso Escudero; don Martín Loydi; señor Eulate y familia; doctor Ferrer; señor coronel de Almansa; doctor Jimeno; señor coronel de América; don Casido Iriarte; señores Ostiz, Huarte y Frauca.

En nuestra edición correspondiente al día 27 del actual, publicamos una gacetilla dando cuenta de haberse recibido en la secretaria de gobierno de esta Audiencia, un sumario instruido por daños en la presa del río Salado, jurisdicción de Cirauqui.

En atenta carta que nos remiten don Domingo Rau, don Eugenio Lopez y don Julian Lacalle, vecinos de dicha villa, nos dicen que han obrado como verdaderos defensores de su pueblo, y nos piden rectifiquemos (!) los datos contenidos en dicha gacetilla.

Como quiera que en esta, no hay otro dato que el nombre de uno de los seis procesados por dicho delito, nombre que figura en primer lugar del sumario, como pudimos ver, al practicar nuestra diaria información judicial, nada podemos hacer en el sentido que indican nuestros comunicantes.

Ahora, que el ser sumariado, no supone ser culpable, eso ya lo sabemos, los Tribunales de Justicia son los encargados de depurarlos.

Según informes autorizados, en breve se publicará una Real Orden por la cual se amplía el plazo para la redención á metafóico de los quintos de 1905 hasta fin de Enero de 1906 ó hasta la concentración, si ésta se dispone antes de dicha fecha.

Creemos que esa misma prórroga girará para la sustitución.

En el artículo que publicamos ayer con el título *Las Audiencias vascas*, en la decimatercia línea de la segunda columna, donde dice *P. Cantel*, debe decir *plantel*.

Ha sido destinado á la Zona de Pamplona el teniente coronel don Francisco Valdés y Masden, que viene á ocupar la vacante que por haber ascendido dejó don Ignacio Galian.

«La Semana Católica», de Madrid publica un artículo necrológico del presbítero navarro don Bernardino Legarra, que ha fallecido en la corte.

Nació en Elizondo (Navarra) el 20 de Mayo de 1845. Hizo sus estudios eclesiásticos con notable aprovechamiento en el Seminario de Pamplona, y terminados, partió á Roma, donde recibió las sagradas órdenes; poco tiempo después fué destinado á regentar una parroquia en Buenos Aires, y al cabo de seis años vino á Madrid para consagrarse al estudio, su pasión favorita. Era muy erudito, elocuente y virtuoso.

R. I. P. Ayer fueron sacrificados para el abasto público 7 vacas, 6 terneras, 16 carneros, 27 ovejas y 37 corderos.

Ha sido destinado al regimiento infantería de Cantabria, de guarnición en Pamplona, el capitán don Luis Tapia.

Teatro Cayarre.—Funciones para hoy, á las tres y media el drama en cuatro actos y un epílogo «Mariana.»

A las nueve de la noche; estreno del drama en cuatro actos «La segunda mujer» y el monólogo titulado «Pies y manos.»

Por haber cumplido condena ha sido puesto en libertad del correccional de Estella, el penado Agustín Perez y Mancho.

Han marchado á San Sebastián nuestro estimado amigo el alcalde de Sestao don Domingo Insausti y su distinguida esposa.

Mucho nos alegraremos que hayan llevado grato recuerdo de la larga temporada que han pasado en Pamplona.

Después de haber pasado una temporada en Cestona, ha regresado á esta población nuestro distinguido amigo el dignísimo concejal don Juan Sanjuán.

Sea bien venido.

Servicios de la plaza para hoy: Parada América.—Jefe de día don Eufrosio Sevín comandante del regimiento de América.—Imaginería don Crescencio Jimenez, id. de Almansa.—Hospital y provisiones, Cantabria capitán 3.º.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Extraordinaria un oficial de Cantabria un sargento y un cabo de cada cuerpo.—Traje de media gala.—Música para el paseo, Cantabria de siete á nueve en la Taconera.

El núm. 249 de la local revista «La Avalancha», publica el siguiente sumario:

Teatro.—La voz del Papa.—San Fermín de los navarros en Madrid.—Sobre la propaganda católica, por Juan Olleta.—Explicación de grabados.—Clémencia, por Juan Caballero.—Don Arturo Campión, por Estanislao Aranzadi.—Explosivos, por Pelagatos.—La batalla de Clavijo, por Luciano Perez y Platero.—Hechos prodigiosos.—Mesa revuelta.

Grabados.—Don Arturo Campión.—Recadista baztanesa.—Vista general de Aldaz.—Ilustraciones de Ros Ráfales.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

No más engaños, Hotel Jáuregui, Las acreditadas, Cochés en venta, Oficial cerero, Sustitutos navarros, Establecimientos provinciales, Isaac y Macía, Bromarina Ayala, Venta de una casa en Villava, El conocido, Nodriza, El Ayuntamiento, Caballo, Colegio de las Escuelas Pías, La Junta de Abastos, Una señora, Cocinera, Extravío de caballo.

No puedo escribir nada porque es sábado y... por aquello del descanso dominical. Puedo decir que he visto el primer acto de «Rosas de otoño», que me gustó muchísimo. María Guerrero ha trabajado como siempre.

El señor Mendoza ha estado muy bien y ha salvado dos tropezones perfectísimamente. Las señoritas de la compañía han triunfado por su belleza y su indumentaria. La sala no tan llena como el año pasado. Me permito rogar al público de butacas y palcos que no arme escándalo con las sillas y al de paraíso que se calle durante la representación, porque sino no hay medio posible de entender lo que hablan los actores.

El primer acto de «Rosas de otoño» mereció más aplausos, mereció la salida del autor.

Los personajes hablan mucho, muy bien y no se van por los cerros de Ubeda, que diría la esposa del señor Santiago, como los de otros señores que han imitado á Benavente.

Hasta la hora en que escribo esto (acaba de terminar el primer acto) el público está reservado, neutral, frío si quisiera.

A mí el primer acto me ha encantado, y por lo que voy viendo me encantará toda la obra.

«Por qué no amenizó el entreacto un sexteto.»

Uno de estos días se pondrá en escena el diálogo de Benavente «El susto de la condesa», que representará la señora Guerrero y el señor Mendoza.

También parece que se va á poner en escena una obra clásica.

GARCILASO.

Nuestra información

De la región

Alava

Vitoria 29 (8 noche.)

Función religiosa

Como había prometido á su llegada á esta población, mañana irá el ilustris-

simo señor obispo á Loyola con objeto de asistir á la función que se celebrará en aquella iglesia el día 31 festividad de San Ignacio.

Malas impresiones

Según noticias que se reciben de la Rioja Alavesa, los labradores están consternados ante los perjuicios que han causado en los campos las tormentas de los días pasados.

Especialmente en los viñedos los daños han sido de gran consideración.

Socialistas y republicanos

Los sucesos ocurridos en Bilbao entre socialistas y republicanos han repercutido aquí entre los partidarios de ambos grupos.

Para evitar accidentes desagradables los socialistas han suspendido un mitin que iban a celebrar mañana.

Sport vasco

Los aficionados al juego de pelota esperan con interés los partidos anunciados para las próximas fiestas.

Se hacen gestiones para contratar a Chiquito de Abando y los hermanos Eraso para organizar algún partido con dichos jugadores.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastián 29 (9 noche.)

La enfermedad del infante

El infante don Fernando continúa en estado grave.

La Reina y la infanta casi no se han separado en toda la noche última del lecho del enfermo. Era ya la madrugada cuando se han retirado a sus habitaciones, después de haberles manifestado los médicos que el estado del infante no ofrecía inminente peligro.

Hoy se ha dicho que parecía haberse iniciado mejoría, pero después se aseguraba que la enfermedad se había estacionado.

El señor Montero Rios ha subido a Miramar a las doce y allí ha estado hasta la una y media.

Después de despachar con el Rey, el señor Montero Rios ha visto al infante enfermo, y en el hotel de Londres ha dicho esta tarde que S. A. se halla en igual estado de gravedad que ayer.

Optimismo

A los periodistas que le han visitado esta tarde, ha dicho el jefe del Gobierno que éste goza de buena salud y se presentará, tal como se halla constituido, no solo en la próxima legislatura, sino también en la siguiente.

También ha dicho que aún no está fijada la fecha en que se publicará el decreto de disolución de las Cortes.

Viaje del Rey

En vista de la mejoría que ha experimentado el infante, el Rey ha determinado marchar a Santander.

Al efecto a las cuatro de esta tarde ha enviado a su ayudante señor Boado al «Giralda» a encargarse que se hicieran los preparativos.

S. M. se embarcará esta noche a las once y el yate zarpará a las tres de la madrugada.

El Rey se propone regresar a esta ciudad el martes próximo.

Banquete a Montero

Mañana se verificará el banquete dispuesto por el alcalde de esta ciudad en honor del señor Montero Rios.

El número de invitados es 20, estando entre ellos el conde de Romanones, que llegará mañana.

En ese banquete se tratarán asuntos políticos.

Canalejas

El señor Canalejas ha estado hoy al mediodía en Miramar y hablado con el Rey sobre la cuestión de los alcoholes.

Después ha conversado con Montero Rios sobre la petición de la federación agraria de Levante, petición que consiste en la supresión del pago de 50 pesetas por hectólitro de alcohol.

Y esta tarde el repetido exministro ha salido para Madrid, de donde vendrá dentro de poco tiempo con sus sobrinos.

Mas del infante

El parte facultativo sobre la enfermedad del infante, dice que este ha pasado el día y la noche anterior con excitación nerviosa pero con menos fiebre y menos intranquilidad que ayer.

De la familia real solo ha salido hoy de palacio el Rey, que ha estado poco rato paseando con su ayudante el señor Boado en la Concha.

Política internacional

El señor Montero Rios ha tenido una larga conferencia con el ministro de Negocios extranjeros de Francia y otra con el embajador de Alemania.

Se cree que en ambas se ha tratado de los asuntos relacionados con el imperio de Marruecos.

El de jornada

El señor Mellado, al despachar hoy con el Rey, le ha presentado unas vistas fotográficas del alcázar de Segovia antes del incendio que en él ocurrió el año 1850.

El rey ha firmado dos decretos: uno en que se crea una comisión para estudiar lo referente al grisú, el uso de explosivos y a los accidentes en las minas; el otro es la concesión de la cruz del mérito naval con distintivo blanco a don Carlos Saralegui.

Una desgracia

Esta tarde un obrero llamado Evaristo Monforte ha tenido la desgracia de que le cayera en la cabeza un madero, causándole la muerte en el acto.

Dos noticias

El Sr. Montero Rios ha estado esta tarde despachando varios asuntos de la Presidencia.

Con el Sr. Canalejas ha marchado la comisión de la federación agraria de Levante.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 29 (10,10 noche.)

Bolsa

Banco de Vizcaya, dinero sin cambio.

Aurora, 68.

Explosivos, dinero sin cambio.

Resinera, 172.

Cambios

Paris, 32,60.

Londres, 33,30.

¡Eche usted taroles!

La comisión de festejos ha recibido 75.000 taroles para colocarlos en ambas márgenes de la ría el día 25 de Agosto, fecha en que se verificará el festival náutico.

Los taroles han sido confeccionados expresamente para esta fiesta.

Cuerda de presos

A la una y media de la tarde, y cuando mayor era la concurrencia de gente en el Arenal, han pasado diez tomadores en una cuerda, que eran conducidos a la cárcel.

Al llegar allí los presos se han hecho al suelo y no querían seguir.

Se ha arremolinado una porción de gente, y no se sabe como alguno del público ha cortado la cuerda y han escapado dos de los presos, sin que hasta ahora se sepa su paradero.

Una bromita

Esta tarde en el muelle de Sestao estaba sentado un chico junto a un buque inglés, y el capitán de dicho buque, con objeto de divertirse ha mandado que lo arrojasen al agua al citado niño.

Así se ha hecho, y el muchacho tras el susto consiguiente se ha salvado nada.

El capitán ha sido detenido por la autoridad marítima.

Herido

Dos descargadores de carbón han reñido en Deusto, y uno de ellos llamado Luis Perez ha resultado con una herida en la cabeza.

Incendio

En Deusto ha ocurrido un incendio reduciendo a cenizas una casa, quemándose una vaca.

Colonias escolares

Esta mañana han salido para diferentes pueblos de la provincia las colonias escolares compuestas de los niños pobres que asisten a las escuelas municipales.

Los grupos de niños son ocho muy numerosos, y todos van presididos por los maestros y maestras.

Partido de pelota

Mañana se jugará en el Euskalduna el partido de pelota a pala, entre Chiquito de Abando y Coicochea, contra Paco Eraso y Pasieguito.

Carrera

Hoy se ha verificado la carrera nacional de bicicletas por carretera.

Ha ganado el premio don Tomás Salvador, de Galdacano, que ha llegado el primero al final del recorrido de 74 kilómetros.

Nuevo círculo

Mañana se celebrará en Somorrostro la inauguración de un nuevo círculo carlista.

Por la mañana se celebrará una función religiosa y por la tarde un mitin.

Accidente

En Portugaleta dos muchachos de 14 y 15 años respectivamente fueron a bañarse, y el primero al ver al segundo en peligro quiso salvarlo desapareciendo los dos bajo del agua.

Un individuo llamado Manuel Alonso se ha arrojado al agua, y con gran exposición de su vida ha conseguido salvarlos.

El corresponsal.

Madrid

Madrid 29 (varias horas),

Nuevos alcaldes

El ministro de la Gobernación ha sometido a la firma del Rey varios nombramientos de alcaldes que no afectan a esa provincia.

El mitin de mañana

Para mañana está anunciado un mitin anarquista.

El gobernador civil señor Ruiz Jimenez ha manifestado que suspenderá el mitin en cuanto algún orador pronuncie frases violentas.

A San Sebastián

En el primer expreso de hoy ha marchado a San Sebastián el conde de Romanones.

Pagarés de Ultramar

El señor Echegaray ha dispuesto que se recojan pagarés de Ultramar por valor de nueve millones, con cargo a la suscripción abierta por el Tesoro.

En el balance de mañana incluirá el Banco la correspondiente cuenta.

No hay disgustos

En los centros oficiales se desmiente categóricamente que existan disgustos entre los ministros que forman el Gabinete Montero Rios.

Los amigos de los ministros, y estos mismos, insisten en que es una fábula todo lo que a desavenencias entre los consejeros se refiera.

Como la venida a Madrid del señor Sanchez Román ha sido objeto de muchos comentarios, hemos preguntado por la causa de este viaje, y personas perfectamente enteradas, nos han dicho que ha venido el citado ministro para tratar de la reforma arancelaria, pero que un día de estos marchará a San Sebastián.

Completamente neutral

Los amigos del ministro de la Gobernación señor García Prieto, han dicho que el ministro permanecerá completamente neutral, en los distritos en que se presenten dos ó más correligionarios.

Un crimen

Comunican de Barcelona que en el pueblo de Pallejá se presentó ayer un hombre pidiendo comida en una taberna.

El desconocido comió, pagó y después pidió cama para dormir.

El dueño de la casa le contestó que no podía acceder a la petición porque no tenía camas.

Con este motivo se cruzaron entre los dos algunas palabras y amenazas, pero intervino el Alcalde del pueblo y el desconocido se marchó.

Al poco rato volvió de nuevo a la misma casa y formulando la misma petición que no le fué atendida tampoco.

Entonces el desconocido sacó una navaja y de una puñalada en el vientre mató al dueño de la taberna.

Gobernador

Barcelona.—Ha tomado posesión del cargo de gobernador del fuerte de Monjuich el general Chacon.

El Kaiser y el Czar

Petersburgo.—Dícese que en la entrevista que han tenido recientemente el Czar y el Kaiser, éste pidió a aquel que no hiciese alianza alguna con el Japon en el caso de que las negociaciones de paz tuviesen feliz éxito, y que a esto contestó el Czar que no podía prometer y que reclamaba su libertad de acción.

Para Rusia

Paris.—Los banqueros alemanes han abierto un crédito a favor de Rusia al 6 por 100.

Lo de los alcoholes

El ministro de Hacienda ha manifestado que el lunes quedará terminado el proyecto de ley sobre reforma de la vigente ley de alcoholes.

Dice el ministro que el preámbulo y el articulado son extensísimos habiéndose excusado de entrar en explicaciones sobre los mismos hasta su completa autorización.

Romanones reservado

Igual actitud ha adoptado el conde de Romanones al ser interrogado acerca de los decretos que llevará a San Sebastián, a la firma del Monarca.

Tampoco el conde quiere adelantar datos hasta la aprobación definitiva de dichos proyectos.

Tan solo nos ha dicho el ministro de Obras públicas que en lo sucesivo se harán por administración las obras del tercer depósito del canal del Lozoya, donde recientemente ocurrió la espantosa catástrofe del hundimiento.

El ministro de la Guerra

El general Weyler ha salido para Palma de Mallorca, de donde es probable regrese el miércoles próximo.

Sensible desgracia

En la Academia de Jurisprudencia con ocasión de hallarse el ordenanza Marcelino Portillo limpiando una vidriera perdió el equilibrio y apoyándose instintivamente en los cristales, produjo la ruptura de estos y se ocasionó gravísimas heridas en el cuello y la cabeza.

A última hora de la tarde el estado del herido no era nada satisfactorio.

Robo sacrilego

Santiago.—En la Santa Iglesia Catedral se ha verificado un audaz y sacrilego robo, en el altar mayor donde se venera la imagen de Santiago Apostol. Los ladrones se han llevado la aureola que circundaba la cabeza de la imagen.

Trátase de una joya de mucho valor, como también la esclavina del Santo, adornada de topacios y otras piedras preciosas, que asimismo ha desaparecido.

Este inculcable hecho ha producido indignación general en Santiago, donde con tanto fervor y religiosidad se venera la imagen de su glorioso Patrón.

La situación en Marruecos

Telegramas de Melilla, dan cuenta de que el Roghi avanza hacia la Alcazaba con crecido contingente de fuerzas.

En las kabilas próximas reina agitación grande, esperándose de un momento a otro un sangriento encuentro, pues en persecución del Roghi han salido considerables fuerzas imperiales organizadas en Zaida y en otros puntos cercanos.

Rusia-Japón

El armisticio

Telegramas de Nueva York dicen que Mr. Sato, secretario del barón de Kaimura, ha declarado que en la entrevista celebrada por dicho plenipotenciario y Mr. Roosevelt, no se trató ninguna cuestión relativa a las negociaciones para la paz.

Refiriéndose al armisticio, dijo monsieur Sato que el Presidente de los Estados Unidos no había hecho petición alguna en este sentido, añadiendo que, según todas las probabilidades, la cuestión del armisticio sólo será resuelta después de las conferencias para negociar la paz.

Las reclamaciones de China

Preguntado Mr. Sato, respecto a las reclamaciones pedidas por China ha dicho que este imperio debía dirigir sus ansias de reivindicaciones a Rusia y no al Japon. China permitió a Rusia ocupar la Manchuria que la primera tenía indefensa. A esto, dijo Sato, atribuímos principalmente la guerra actual, y no veo la lógica de China pidiendo al Japon compensaciones por acontecimientos provocados por la impotencia del Celeste Imperio.

La isla Sakaline

El almirante Katoaga ha informado que la escuadra japonesa enviada a la bahía de Castries encontró el faro de Krestacamp abandonado y siguió su ruta hasta la isla de Basalto.

Allí percibió cuatro cañones que abrieron el fuego contra dicha escuadra, más pronto fueron reducidos al silencio.

Estos cañones hallábanse emplazados en dirección a la casa de correos de Alejandrowski.

Esta villa empezó a arder a poco de cañoneada. Un edificio que parecía destinado a fábrica de pólvora, hizo explosión.

Después de los desastres de Alkovar y Alejandrowski los rusos se han retirado a Luikoff a unas treinta millas del último de dichos dos puntos.

Estas tropas rusas encuéntrase del todo aisladas, pues detrás de la cordi-

lera que les separa de Alejandrowski no existen caminos de ninguna clase.

En la imposibilidad de sostenerse en dicho punto es inminente la rendición de las mencionadas fuerzas, rendición que dejará a los japoneses virtualmente dueños de toda la isla Sakaline.

El éxito de la expedición japonesa a esta isla, ha causado inmenso júbilo en el Japon.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA

Table with columns for 'Dia 28' and 'Dia 29' listing various financial instruments like 'Deuda perpetua', 'Idem id. fin de mes.', 'Idem fin próximo', etc.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 00'00, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 00'00, las libras a 00'00 y el amortizable a 00'00.

MENCHETA.

ALCANCE EXTERIOR

LA FIEBRE AMARILLA

EN LUISIANA

Nueva York 29.—Despachos de Nueva Orleans dan cuenta de la extraordinaria inquietud que ha producido en aquella población los casos de fiebre amarilla declarados entre varios individuos de la colonia italiana.

Los municipios y barriadas de los alrededores de la ciudad han colocado centinelas armados en los límites de sus términos con la consigna de no dejar pasar ningún italiano procedente de Nueva Orleans.

Ha sido puesto en vigor el régimen de cuarentenas en todo el Estado de Luisiana.

La vigilancia sanitaria es rigurosísima y la población rechaza las mercancías de procedencia italiana.

EL «BOYCOTAJE» CHINO

Paris.—Comunican de Hong-Kong que el «boykotaje» declarado por los chinos contra los productos norteamericanos, sigue haciendo rápidos progresos.

En Canton se han suspendido los trabajos para la construcción de dos barcos destinados a la compañía Standard Oil.

EL CALOR

Paris 29.—Es extraordinario el calor que desde hace pocos días déjase sentir en Francia.

Telegramas de varias provincias dan cuenta de frecuentes casos de insolación.

Un despacho de Lorient dice que en dicha localidad el calor es tan riguroso que ayer registráronse varios casos de insolación, tres de ellos seguidos de muerte.

CONTRA EL SULTAN

Constantinopla 29.—Un despacho de Constanza comunica que las autoridades rumanas han descubierto un nuevo complot para asesinar al Sultán de Turquía.

Este complot estaba organizado por súbditos turcos.

Las autoridades de Constanza se han apoderado de grandes cantidades de fusiles, revólveres y documentos comprometedores, todo ello encerrado en las bodegas de un vapor turco recientemente llegado a Constanza.

MUERTA DE PENA

Paris 29. Ayer fué enterrada en Crac, cerca de Auray (Lorient), la desventurada madre del segundo contra-maestre del «Farsadet» apellidado Le Sausse.

La infeliz madre no ha podido resistir la noticia del naufragio del submarino francés en el que ha perecido su hijo.

LA AGITACION RUSA

San Petersburgo 29.—La circulación de trenes en las provincias del Cáucaso, tiene que ser interrumpida a cada instante a causa de aparecer destruida la vía en muchos sitios.

La inquietud y el mal estar son grandes en esta región. En Tomsk, todos los almacenes han sido cerrados, las calles ofrecen un aspecto desolador, concurridas tan solo por patrullas de soldados.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Londres 29.—Asegúrase que del 10 al 12 del próximo Agosto, se reunirán en Londres representantes de las naciones que inscribieron el Tratado de Madrid, y añádesese que se acordará aceptar la invitación para asistir a la Conferencia internacional sobre los asuntos de Marruecos.

Cuando se reciba la conformidad de las demás potencias no firmantes de aquel Tratado, se acordará el lugar y fecha para la celebración de la conferencia.

Juego Nuevo

Hoy a las cuatro y media se jugará un gran partido de pelota a guante entre Ignacio Astiz y Aramendia contra Juan Moya y Martin Echegaray, a diez juegos sin alargur y a sacar del 5 y no pasar del 10.

Entrada general 0,50 centimos.

La persona que hubiese encontrado un cuello blanco de encaje que se perdió en la noche del viernes desde La Actividad hasta el paseo de Valencia, se servirá entregarlo en el Paseo de Valencia núm. 20 piso tercero y se gratificará.

Zopateros Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación en casa de Leoncio Segura, Viana (Navarra.) 3-1

Se arrienda cuadra y habitación: Calderería 22 piso primero. 2-1

Clases pasivas

Se arreglan expedientes de viudedad, orfandad, transición y rehabilitación civiles y militares. Expedientes de toca y medidas de supervivencia.

Expedientes para el ingreso de huérfanos y otros en las diferentes Academias y Colegios. Expedientes en solicitud de jubilación de los empleados cesantes, inútiles por defectos físicos y en activo de los diferentes Ministerios.

Instancias documentadas en solicitud de relief y abono fuera de filas de pensiones de cruces vitalicias.

Instancias en solicitud de traslado del cobro de haberes de retirados jubilados y pensionistas, de una a otra provincia, delegación y dirección de clases pasivas.

Instancias en solicitud de traslado de residencia al extranjero de retirados jubilados y pensionistas, ó instrucciones durante su permanencia fuera del territorio español con arreglo al Reglamento de 30 de Julio de 1900.

Instancias ajustadas a las disposiciones vigentes en reclamación de alcances de las Comisiones liquidadoras de Ultramar.

Cobro de créditos de los Grupos 1.º y 2.º que determina la ley de 30 de Julio de 1904, mediante entrega de los resguardos nominativos, cédula personal y demás documentos enumerados en la R. O. del Ministerio de Hacienda de 21 de Mayo último.

Consultas en todo asunto relacionado con el ramo de Guerra y Dirección de la Deuda y clases pasivas. Mayor 25 segundo piso. -6

Se arrienda un local en la planta baja de la plaza del Castillo número 8. Informará don Salvador García, Espoz y Mina 9 piso cuarto. 3-2

Yrazu y Compañía

BANCA

Calle Moreno, 967, Buenos-Aires. Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajosa. 134-53

Gran rebaja de precios. Corsés muy fuertes a dos pesetas. Corsés rectos con ligas forma elegante a ocho pesetas. Fajas ventrales y tirantes para los defectos de espalda. Especialidad y sin rival de medida. Sucesor de Moreno, Chapitela, 21, Pamplona. v s d j 4-3

Hielo artificial

TREVIJANO E HIJO.—LOGROÑO. Desde 50 kilos a 4 céntimos uno, franco estación de Logroño; envases a devolver en porte pagado. 15-14

Colegio de niños

El de la calle Mayor, 42, dirigido por el profesor don Ezequiel Armendariz, se ha trasladado a la calle Nueva, 24, ó sea al local que ocupaba el colegio de Nuestra Señora del Camino.

Se sacan los niños de paseo y se dan lecciones particulares.—Precios módicos. Matrícula todos los días. 27 31 33 3-3

Capitalistas á afinarse EXCELENTE OCASION. Por la avanzada edad del poseedor se enagenera una hacienda en punto céntrico de esta provincia, compuesta de casa con bodega, lagares, cuadras etc. etc., sita junto a la carretera y ferrocarril, por cuyas inmediaciones cruzan dos rios y en condiciones de desarrollar cualquier industria.

100 peonadas próximamente de viña nueva, de gran producción y excelente fruto.

200 robadas de tierra, la mitad de primera clase y la otra mitad de segunda y tercera clase, con su era de trillar y dos huertecitas, todo próximo a la caña.

